

春运变迁:记录发展轨迹 见证改革步伐



本报评论员 韩韫超

尽管难免还会有这样那样的吐槽和抱怨,但总体来说,公众对春运旅程的满意度在不断提升,春运路上的每一帧影像都记录着国家发展为民众生活带来的变化,见证着矢志改革创造出的新图景、新气象,折射出社会诸多领域的不断进步与提升。

从1亿到近30亿,规模扩大30倍;从时速40公里到350公里,高铁压缩时空距离;从“小窗口”到“大数据”,颠覆购票方式;从“战场”到“机场”,候车环境天壤之别;从“忍饥挨饿”到“网络订餐”,“互联网+”上列车;从“绕来绕去”到“四通八达”,回家之路更轻松;从“锅碗瓢盆”到“快递上门”,行李越少越轻松;从“回家”到“旅游”,春运范围遍全球——近日,新华社聚焦改革开放40年春运八大变迁,梳理了春运这一“人类最大规模的周期性迁徙”的今昔对比。

新中国春运历程,是一部社会生活变迁史。自改革开放后的1979年,春运历史性突破1亿人次至今,春运路上的每一帧影像都记录着国家发展为民众生活带来的变化,见证着矢志改革创造出的新图景、新气象,折射出社会诸多领域的不断进步与提升。

春运之变反映着人们生活方式的改

变——规模扩大、人次增多,背井离乡成为许多人的日常,城镇化进程已然与个体的发展紧密融合。

春运之变体现着科技的进步、国家实力的提升——水陆空交通网日渐发达、购票登乘更加便捷,候乘体验大幅改善,大数据指导出行……其中不少已然成为现代化交通的标配,成为春运途中可触可感的科技红利。

春运之变也是国人思想观念变化的写照——近年来反向春运、出门旅游等差异化选择出现,让人们对度假、对归家、对团圆有了新的理解和认识。

其实,每年的春运都是对公共服务水平和社会治理能力的一场检验。今天,公众面对春运不再如过去那般焦虑和纠结,尽管难免还会有这样那样的吐槽和抱怨,但总体来说,公众对春运旅程的满意度在不断提升,

在点睛春运的可喜变迁之外,近年来春运呈现出的不确定因素和风险也值得警惕。百姓途中发生的状况和意外,已不仅限于物品丢失、孩子半路走失等,还可能遭遇不法分子诈骗,在购票过程中被黄牛狠宰,被网站恶意捆绑搭售等。这些都有待监管力量及时在线升级。

不可否认,现阶段铁路部门依然是春运的主力,其日常运力与春运庞大需求间的失衡短期内注定难以消弭,而依靠大力投入铁路建设和大幅增加运力,势必造成非春运期间铁路运力的闲置和浪费。对此,越来越多的普通乘客能够予以理解,而职能部门也在认清现实的基础上达成了共识,尽可能地通过提升服务质量、开辟多元渠道,错峰出行、提高运送效率等方式,弥补运力不足的短板。诸如春运专列、拼车回家、高速公路免费、摩托骑行、志愿服务等,对公众来说并不陌生。

春运之变也是国人思想观念变化的写照——近年来反向春运、出门旅游等差异化选择出现,让人们对度假、对归家、对团圆有了新的理解和认识。

其实,每年的春运都是对公共服务水平和社会治理能力的一场检验。今天,公众面对春运不再如过去那般焦虑和纠结,尽管难免还会有这样那样的吐槽和抱怨,但总体来说,公众对春运旅程的满意度在不断提升,

在点睛春运的可喜变迁之外,近年来春

运呈现出的不确定因素和风险也值得警惕。百姓途中发生的状况和意外,已不仅限于物品丢失、孩子半路走失等,还可能遭遇不法分子诈骗,在购票过程中被黄牛狠宰,被网站恶意捆绑搭售等。这些都有待监管力量及时在线升级。

春运,凝聚人情冷暖,承载集体记忆。某种意义上说,它是满足人民美好生活需求的一扇窗口,是映照改革成效的一面镜子。春运路上的那一张张笑脸,洋溢着满足与幸福,也写满了对国家发展、社会进步、生活改善的享受与期待。



扫描二维码
关注“钟鼓声”,看
工人日报“钟鼓
君”评论。

6 点新闻

乘车被拒

据媒体报道,近日,有网友爆料,在陕西西安,几位农民工拎着编织袋想乘坐公交车时,被公交车司机拒绝。相关部门调查后表示,情况属实,目前涉事司机已经被停工处理。

带着大件行李、身上粘有泥土的农民工在公共场所受歧视,已非首次,每次都引发舆论争议。实际上,给予农民工最基本的尊重和礼遇,越来越成为社会共识。如今看来,这种共识不仅要体现在对农民工的政策体恤和关怀上,还应践行于日常生产和生活里。并且,这种践行绝不是嘴上随便说说,而应有更多换位思考。真诚接纳、善待农民工,也是社会文明进步的体现。

屏蔽父母

近日,腾讯发布的《朋友圈年度亲情白皮书》显示,52%的年轻人在朋友圈屏蔽了父母。有媒体采访多位年轻人后得知,他们之所以这样做,有的是担心父母催婚,有的是为了报喜不报忧,还有的觉得自己的生活不能被父母理解。

年轻人屏蔽父母各有考量,父母和子女也确实需要保留各自合适的空间和距离,但这些不能成为拒绝沟通和交流的理由。对年轻人来说,可以在朋友圈屏蔽父母,但千万不要在生活中对父母关心上心,血缘至亲完全可以也应该成为彼此心灵和情感上的慰藉。

警察很拼

“你们是哪里的警察?我刚刚还和陈警官通了电话,你们不会是骗子吧?”据媒体报道,日前,上海浦东公安分局芦潮港派出所所长分局长指挥中心指令,称辖区内有一电信诈骗潜在被害人张某。民警在接报后一小时内给张某拨打了38通电话,最终成功阻止了该起电信诈骗。

电信诈骗套路很多、隐藏很深,存在诸多不确定性,因而发现和查处存在一定困难,而受害人短时间内就能被骗子洗脑。如今当地警方及时得知消息,并争分夺秒阻止案件发生,其处理突发事件的敏捷性、专业性和责任感值得点赞。此番事件也说明,综合运用多种科技和信息手段,变“事后处置”为“事先预警”,实现警民同防共治,是未来攻克电信诈骗难题应该努力的方向。

还有一些药品涉及被西药认为的“有毒”成分,比如重金属等。在这方面,西药与中药存在认知上的不同,西药认为药品中不能出现的某些成分,中药却可以存在,中药本来有通过药物配伍来减毒和灭毒的理论,但这个理论不被西药所认可。假如中药没有建立起自己的话语体系,公布所有成分就容易引发纷争。

此次食药监总局发布指导原则,没有一刀切地要求限期改正,正是看到了中成药面临的复杂情势。中成药要想获得更广泛的市场认同,并向国际社会展现其独特魅力,必须面对现实,通过分析研究,提炼有效成分,剔除无效成分,用能力为“明说”成分保驾护航,使更多中成药像青蒿素那样,赢得国内外赞誉。

6 众话题

让用药一目了然。(见2月6日《人民日报》)

西药的有效成分以化学分子式的方式标注,即使分子式有微小改变,也会构成一种新药,作用与副作用都会发生变化。所以,西药必须有准确的成分标注,且在上市前要明确其作用与副作用。但中成药的成分往往复杂,都说清楚,的确更困难。

其实,对中成药说明书存在的问题,可以分类处理。首先,有些问题是因办事马虎所致,比如一些中成药虽以小药丸的形式存在,但说明书在规定服用剂量时,却用克作为单位,且一粒药丸是多少克又没有注明,让人满头雾水。对这类问题,药企理应限时纠正。

当然,有些中成药的具体成分,药企是不愿意毫无保留地公开的。有些复方制剂涉及商业秘密,公之于众等于自砸饭碗。对这类问题,需平衡知识产权保护与患者的知识权之间的关系,研究出台合适的解决方案。

“难言之隐”

据新华社报道,近日,内蒙古达拉特旗法院宣判了一起“远程诊疗”团伙诈骗案。团伙成员超百人,紧盯男科、妇科患者的“难言之隐”,在全国进行“远程诊疗卖药”。仅有据可查的受害人就近9000人,涉案金额逾1000万元;出售的“特效药”多达几十种,每盒成本仅为几十元,售价为进价的6倍~30倍不等。

时至今日,人们还是应该相信科学和常识的力量,并且要相信,我们的医疗水平、技术设备等,都是在不断发展和进步的。有病当然得治,感冒发烧这种小病可以自己吃药,但自己不了解更治不了的病,首选还得是医院。时下,尊重病人的隐私,是医生的职业素养和要求之一,也是人们的共识。千万别因为羞于启齿而耽误了治疗,也给别用心之人提供了机会。若真有那么多“神药”“特效药”,还会有那么多医院“一号难求”吗?

赵春青/图 林琳/文



中成药要有“明说”的能力

罗志华

中成药要想获得更广泛的市场认同,必须面对现实,通过分析研究,提炼有效成分,剔除无效成分,用能力为“明说”成分保驾护航。

规格与用法用量,关联性不强、不良反应尚不明确、核心要素标注不充分……许多中成药说明书存在的信息不规范、不完整的问题,给患者和医师造成困惑。对此,食药监总局发布指导原则,对中成药说明书作出规范,

让用药一目了然。(见2月6日《人民日报》)

西药的有效成分以化学分子式的方式标注,即使分子式有微小改变,也会构成一种新药,作用与副作用都会发生变化。所以,西药必须有准确的成分标注,且在上市前要明确其作用与副作用。但中成药的成分往往复杂,都说清楚,的确更困难。

其实,对中成药说明书存在的问题,可以分类处理。首先,有些问题是因办事马虎所致,比如一些中成药虽以小药丸的形式存在,但说明书在规定服用剂量时,却用克作为单位,且一粒药丸是多少克又没有注明,让人满头雾水。对这类问题,药企理应限时纠正。

当然,有些中成药的具体成分,药企是不愿意毫无保留地公开的。有些复方制剂涉及商业秘密,公之于众等于自砸饭碗。对这类问题,需平衡知识产权保护与患者的知识权之间的关系,研究出台合适的解决方案。

中宣部、中央文明办开展慰问帮扶全国道德模范活动

新华社北京2月7日电 2018年新春佳节来临之际,中宣部、中央文明办组织开展慰问帮扶全国道德模范活动,把党和政府关怀及社会各界关心的温暖送到他们身边,彰显党和国家对道德模范的尊重爱护,在全社会营造崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚氛围。

2017年11月,第六届全国道德模范评选产生,习近平总书记亲切会见先进代表,并率先进垂范尊重和礼遇道德模范,在全社会产生了强烈反响。中央领导同志十分关心道德模范,要求广泛开展慰问和帮扶活动,帮助他们解决实际困难。近日,中央文明办负责同志带领慰问组,分赴四川、云南、甘肃、宁夏、新疆等26省(区、市),登门看望慰问全国道德模范,转达中央领导同志的亲切问候,送上帮扶资金和新春祝福,详细了解他们的工作、生活情况,叮嘱他们保重身体,勉励他们更好地发

挥道德模范的榜样引领作用。

慰问帮扶的全国道德模范,有不畏自然条件艰险困苦,带领群众凿天渠、“坡改梯”,发展致富的“当代愚公”黄大发;有20多年悉心照料瘫痪卧床的婆婆和养父,用大山般厚实的情怀诠释着人间真爱的王冬梅;有身残志坚,高龄截瘫康复后致力服务周边群众的社区书记刘玉杰;有火海中见义勇为疏散邻居,自己大面积烧伤的“英雄邻居”王海滨;有30多年仁心从医、无私助人的“乡村医

生”刘贵芳;有带着重病公公婆婆改嫁,用爱心孝心奏响和美家庭乐章的“好儿媳”温金娥……道德模范纷纷表示,感谢党和政府的关怀,一定谦虚谨慎,再接再厉,不负期望,带头践行社会主义核心价值观,以凡人善举助推社会文明进步。

据悉,2007年以来,中宣部、中央文明办等6部门联合开展了六届全国道德模范评选表彰活动,共评选出333名全国道德模范。中宣部、中央文明办先后出资1700多万元,帮扶

全国道德模范191人次。按照中宣部、中央文明办要求,各地也对本地区的各类道德模范开展走访慰问,采取有效举措,解决实际困难,通过政策保障、资金支持、志愿服务等方式,落实关爱帮扶措施,引导人们关心关爱、崇尚学习道德模范。

今年,中宣部、中央文明办还将继续邀请全国道德模范代表出席中央电视台2018年春节联欢晚会,向全国人民拜年,体现对道德模范的尊崇礼遇,弘扬崇德向善的良好风尚。

贵阳城乡“三变”改革搞活了生产要素

(上接第1版)

在分配模式上,村集体采取“二次分配、六股模式”分红方式实现农民群众共享改革成果,提高农村基层社会治理能力和党组织的凝聚力。

除了在农村经济发展中推进“三变”模式,贵阳市还创新提出,用“三变”模式“解锁”老城旧改,让市民共享发展红利,确保低收入困难群体人均可支配收入持续稳定增长,推进新型城镇化建设。也就是说,对于参与棚户区城中村改造的贵阳市民,今后除了传统赔付模式,还有新的选择,就是将赔偿款或原有的房屋土地入股到新建设的经营主体中,参与收益分红。

2017年,贵阳市正式出台《贵阳市加快推进“三变”改革推进棚户区城中村改造实施方案(试行)》,其中明确提出参与棚户区城中村改造的该市市民将按股权享有合法收益。资源变资产,政府鼓励拆迁户将房屋、土地等资产进行价值评估后全部或部分入股;资金变股金,对选择货币补偿的拆迁户,按自愿原则可将全部或部分货币补偿资金以入股

市民经济合作组织的方式投资经营主体;市民变股东,拆迁户可自愿将拥有的资源、资金、知识产权等,通过与社区经济组织等以合同或协议方式投资人股经营主体。此外,还将建立市民入股退出机制,对需要退股的市民,可依法退股。

“作为合作社的股东,接下来10年,我平

均每年能得到7500元分红。”低保户赖跃祥掏出随身携带的股民证说。现年61岁的赖跃祥,家住贵阳市白云区艳山红社区。2017年9月,白云区启动“梵华共享”项目,打造以城市低收入户和农村低收入困难群体为主要参与对象的共享经济试点。

记者了解到,在具体操作上,贵阳市提出由社区主导成立市民经济合作组织,归集棚户区城中村改造市民的资源、资产、资金等,通过“社会资本+平台公司+市民经济合作组织”“社会资本+市民经济合作组织”等形式,在社会资本、平台公司、市民间形成“利益共享、风险共担”的股份合作联结机制。对符合条件且自愿入股的市民,按照合同或协议约定,项目建设期内,可以根据同期贷款基准利率上浮10%~15%享有收益;项目经营期内,按享有股权比例再进行收益分配,风险共担、利益共享。对棚户区城中村改造后产生的公益性岗位和经营性岗位优先安排低收入人员、就业困难人员和城镇困难职工就职。

截至目前,贵阳市“三变”改革试点村共466个,涉及88个乡(镇、社区),93.16万人口,参与“三变”改革的农民达11万人。全市通过资源变资产、资金变股金、农民变股东“三变”模式,各区(市、县)村集体以土地入股7万余亩,整合资金2.2亿元,形成股金2.06亿元,带动社会投资12.6亿元,带动低收入困难群体增收1500万元,人均增收约1000元。

台湾花莲发生6.5级地震

7人遇难 260人受伤

1名大陆游客受伤不治

截至7日24时,已有7人在地震中遇难,260人受伤,67人仍处于失联中,其中1名大陆游客于当晚21时宣告重伤不治。

据台“中央灾害应变中心”消息,截至当日晚8时,花莲市统帅饭店、云门翠堤大楼、国盛六街2号大楼、国盛六街41号民宅等4处

建筑物受损,地震造成6人死亡、258人受伤、67人失联。台“中央灾害应变中心”调度17个消防机关、出动搜救人员1044人,全力抢救受灾民众。

6日23时50分,台湾花莲县附近海域发生6.5级地震,此后余震不断。台气象部门统计,截至晚间7时,已经发生160起以上余震,其中震感明显的达21起,为花莲近50年来所未见。台气象部门预计余震还要持续两周,不排除未来有更强烈地震。

图为倾斜倒塌的云门翠堤大楼(2月7日摄)。

新华社记者 岳月伟 摄